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«Μάθετε το καλό να κάνετε, τη δικαιοσύνη επιδιώξτε, τον καταπιεσμένο
βοηθήστε· το δίκιο αποδώστε στο ορφανό, υποστηρίξτε την υπόθεση της
χήρας» (Ησ 1:17).

Εμείς, που υπογράφουμε, τα Παλαιστινιακά Χριστιανικά ιδρύματα και κινήματα
βάσης, λυπούμαστε και θρηνούμε για τον ανανεωμένο κύκλο βίας στη γη μας.

Καθώς ετοιμαζόμασταν να δημοσιεύσουμε αυτήν την ανοιχτή επιστολή, μερικοί
από εμάς χάσαμε αγαπημένους φίλους και μέλη της οικογένειάς μας στον φρικτό
ισραηλινό βομβαρδισμό αθώων πολιτών στις 19 Οκτωβρίου 2023,
συμπεριλαμβανομένων των Χριστιανών, που έβρισκαν καταφύγιο στην ιστορική
ελληνορθόδοξη εκκλησία του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα. Οι λέξεις δεν μπορούν
να εκφράσουν το σοκ και τη φρίκη μας για τον πόλεμο που βρίσκεται σε εξέλιξη
στη χώρα μας.

Θρηνούμε βαθύτατα για τον θάνατο και τα δεινά όλων των ανθρώπων, επειδή
είναι σταθερή πεποίθησή μας ότι όλοι οι άνθρωποι είναι φτιαγμένοι κατ' εικόνα
Θεού. Ανησυχούμε επίσης βαθιά όταν χρησιμοποιείται το όνομα του Θεού για να
προωθηθεί η βία και θρησκευτικές εθνικές ιδεολογίες.

Επιπλέον, παρακολουθούμε με τρόμο τον τρόπο με τον οποίο πολλοί
δυτικοί χριστιανοί προσφέρουν ακλόνητη υποστήριξη στον πόλεμο του
Ισραήλ εναντίον του λαού της Παλαιστίνης. Ενώ αναγνωρίζουμε τις
πολυάριθμες φωνές που έχουν μιλήσει και συνεχίζουν να μιλούν για την υπόθεση
της αλήθειας και της δικαιοσύνης στη χώρα μας, γράφουμε για να προκαλέσουμε
τους δυτικούς θεολόγους και εκκλησιαστικούς ηγέτες που έχουν εκφράσει άκριτη
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υποστήριξη στο Ισραήλ και να τους καλέσουμε να μετανοήσουν και να αλλάξουν.
Δυστυχώς, οι πράξεις και τα διπλά μέτρα και σταθμά ορισμένων χριστιανών
ηγετών έχουν πληγώσει σοβαρά τη χριστιανική τους μαρτυρία και έχουν
διαστρεβλώσει σοβαρά την ηθική τους κρίση σχετικά με την κατάσταση στη χώρα
μας.

Ερχόμαστε στο πλευρό σας αδελφοί Χριστιανοί στην καταδίκη όλων των
επιθέσεων εναντίον αμάχων, ιδιαίτερα ανυπεράσπιστων οικογενειών και
παιδιών. Ωστόσο, μας ενοχλεί η σιωπή πολλών εκκλησιαστικών ηγετών
και θεολόγων όταν σκοτώνονται Παλαιστίνιοι άμαχοι. Μας τρομάζει επίσης
η άρνηση ορισμένων δυτικών χριστιανών να καταδικάσουν τη
συνεχιζόμενη ισραηλινή κατοχή της Παλαιστίνης και, σε ορισμένες
περιπτώσεις, τη δικαιολόγηση και την υποστήριξή τους για την κατοχή.
Επιπλέον, είμαστε τρομοκρατημένοι από το πώς ορισμένοι Χριστιανοί έχουν
νομιμοποιήσει τις συνεχιζόμενες αδιάκριτες επιθέσεις του Ισραήλ στη Γάζα, οι
οποίες μέχρι στιγμής έχουν στοιχίσει τη ζωή σε περισσότερους από 3.700
Παλαιστίνιους (Ως 1/11: 9000 νεκροί), η πλειονότητα των οποίων είναι γυναίκες
και παιδιά. Αυτές οι επιθέσεις είχαν ως αποτέλεσμα τη μεγάλη καταστροφή
ολόκληρων γειτονιών και τον αναγκαστικό εκτοπισμό πάνω από ένα εκατομμύριο
Παλαιστινίων. Ο ισραηλινός στρατός έχει χρησιμοποιήσει τακτικές που στοχεύουν
αμάχους, όπως η χρήση λευκού φωσφόρου, η διακοπή νερού, καυσίμων και
ηλεκτρικού ρεύματος και βομβαρδισμό σχολείων, νοσοκομείων και χώρων
λατρείας—συμπεριλαμβανομένης της αποτρόπαιας σφαγής στο Al-Ahli
Αγγλικανικό-Βαπτιστικό Νοσοκομείο και ο βομβαρδισμός της ελληνορθόδοξης
εκκλησίας του Αγίου Πορφυρίου που εξάλειψε ολόκληρες Χριστιανικές οικογένειες
Παλαιστινίων.

Επιπλέον, απορρίπτουμε κατηγορηματικά τις μυωπικές και
παραμορφωμένες Χριστιανικές απαντήσεις που αγνοούν το ευρύτερο
πλαίσιο και τις βαθύτερες αιτίες αυτού του πολέμου: τη συστημική
καταπίεση των Παλαιστινίων από το Ισραήλ τα τελευταία 75 χρόνια από τη
Νάκμπα (καταστροφή), τη συνεχιζόμενη εθνοκάθαρση της Παλαιστίνης και
την καταπιεστική και ρατσιστική στρατιωτική κατοχή που συνιστά το
έγκλημα του απαρτχάιντ. Αυτό είναι ακριβώς το φρικτό πλαίσιο καταπίεσης
που πολλοί δυτικοί χριστιανοί θεολόγοι και ηγέτες έχουν επίμονα
αγνοήσει, και ακόμη χειρότερα, έχουν κατά καιρούς νομιμοποιήσει
χρησιμοποιώντας ένα ευρύ φάσμα Σιωνιστικών θεολογιών και ερμηνειών.



Επιπλέον, ο σκληρός αποκλεισμός της Γάζας από το Ισραήλ τα τελευταία 17
χρόνια έχει μετατρέψει τη Λωρίδα των 365 τετραγωνικών χιλιομέτρων σε
υπαίθρια φυλακή για περισσότερους από δύο εκατομμύρια Παλαιστίνιους - το
70% των οποίων ανήκουν σε οικογένειες που εκτοπίστηκαν κατά τη διάρκεια της
Νάκμπα - στους οποίους αρνούνται βασικά ανθρώπινα δικαιώματα. Οι βάναυσες
και απελπιστικές συνθήκες διαβίωσης στη Γάζα κάτω από τη σιδερένια γροθιά
του Ισραήλ έχουν δυστυχώς ενθαρρύνει τις ακραίες φωνές ορισμένων
παλαιστινιακών ομάδων να καταφύγουν στη ένοπλη μαχητικότητα και τη βία ως
απάντηση στην καταπίεση και την απόγνωση. Δυστυχώς, η Παλαιστινιακή μη
βίαιη αντίσταση, στην οποία παραμένουμε ολόψυχα προσηλωμένοι,
αντιμετωπίζεται με απόρριψη, με ορισμένους δυτικούς χριστιανούς ηγέτες να
απαγορεύουν ακόμη και τη συζήτηση για το ισραηλινό απαρτχάιντ, όπως
αναφέρουν οι οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων Human Rights Watch, η
Διεθνής Αμνηστία και η B'Tselem.

Επανειλημμένα, μας υπενθυμίζεται ότι οι δυτικές συμπεριφορές απέναντι
στην Παλαιστίνη-Ισραήλ πάσχουν από κραυγαλέα διπλά μέτρα και σταθμά,
που εξανθρωπίζει τους Ισραηλινούς Εβραίους, ενώ επιμένει στην
απανθρωποποίηση των Παλαιστινίων και συγκαλείπτουν τα δεινά τους.
Αυτό είναι εμφανές στη γενική στάση απέναντι στην πρόσφατη ισραηλινή
επίθεση στη Λωρίδα της Γάζας που σκότωσε χιλιάδες Παλαιστίνιους, την απάθεια
για τη δολοφονία της Παλαιστινοαμερικανίδας χριστιανής δημοσιογράφου
Shireen Abu Akleh το 2022 και τη δολοφονία περισσότερων από 300
Παλαιστινίων, συμπεριλαμβανομένων 38 παιδιών στη Δυτική Όχθη φέτος πριν
από αυτή την πρόσφατη κλιμάκωση.

Μας φαίνεται ότι αυτά τα διπλά μέτρα και σταθμά, αντανακλούν έναν
εδραιωμένο αποικιακό λόγο που έχει χρησιμοποιήσει ως όπλο τη Βίβλο
για να δικαιολογήσει την εθνοκάθαρση των αυτόχθονων πληθυσμών στην
Αμερική, την Ωκεανία και αλλού, τη σκλαβιά των Αφρικανών και το
διατλαντικό δουλεμπόριο, και δεκαετίες απαρτχάιντ στη Νότια Αφρική. Οι
αποικιακές θεολογίες δεν έχουν εξαφανιστεί. Συνεχίζουν στις πλατιά
διαδεδομένες σιωνιστικές θεολογίες και ερμηνείες που έχουν νομιμοποιήσει την
εθνοκάθαρση της Παλαιστίνης και τη δυσφήμιση και την απανθρωποποίηση των
Παλαιστινίων -συμπεριλαμβανομένων των Χριστιανών- που ζουν υπό το
συστημικό απαρτχάιντ αποικιών -εποίκων.



Επιπλέον, γνωρίζουμε τη δυτική χριστιανική κληρονομιά της Θεωρίας του
Δίκαιου Πολέμου, που χρησιμοποιήθηκε για να δικαιολογήσει τη ρίψη ατομικών
βομβών πάνω σε αθώους πολίτες στην Ιαπωνία κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο,
την καταστροφή του Ιράκ και τον αποδεκατισμό του χριστιανικού πληθυσμού του
κατά τον τελευταίο αμερικανικό πόλεμο στο Ιράκ, καθώς και την αταλάντευτη και
άκριτη υποστήριξη για το Ισραήλ εναντίον των Παλαιστινίων στο όνομα της
ηθικής υπεροχής και της «αυτοάμυνας».

Δυστυχώς, πολλοί δυτικοί χριστιανοί σε ευρύ θρησκευτικό και θεολογικό
φάσμα υιοθετούν τις σιωνιστικές θεολογίες και ερμηνείες που δικαιολογούν
τον πόλεμο, καθιστώντας τους συνένοχους στη βία και την καταπίεση που
ασκεί το Ισραήλ. Μερικοί είναι επίσης συνένοχοι στην έξαρση της
αντιπαλαιστινιακής ρητορικής μίσους, την οποία βλέπουμε σήμερα σε πολλές
δυτικές χώρες και μέσα ενημέρωσης.

Αν και πολλοί Χριστιανοί στη Δύση δεν έχουν πρόβλημα με τη θεολογική
νομιμοποίηση του πολέμου, η συντριπτική πλειοψηφία των Παλαιστινίων
Χριστιανών δεν συγχωρεί τη βία — ούτε καν από τους ανίσχυρους και
κατεχόμενους. Αντίθετα, οι Παλαιστίνιοι Χριστιανοί είναι πλήρως αφοσιωμένοι
στον τρόπο του Ιησού στη δημιουργική μη βίαιη αντίσταση (Kairos Palestine,
§4.2.3), η οποία χρησιμοποιεί «τη λογική της αγάπης και χρησιμοποιεί όλες τις
ενέργειες για να κάνει ειρήνη» (§4.2.5 ). Το κρίσιμο είναι ότι απορρίπτουμε όλες
τις θεολογίες και τις ερμηνείες που νομιμοποιούν τους πολέμους των ισχυρών.
Προτρέπουμε σθεναρά τους δυτικούς χριστιανούς να έρθουν δίπλα μας σε αυτό.
Υπενθυμίζουμε επίσης στους εαυτούς μας και στους συγχριστιανούς ότι ο
Θεός είναι ο Θεός των συντριμμένων και των καταπιεσμένων και ότι ο
Ιησούς επέπληξε τους ισχυρούς και ύψωσε τους περιθωριοποιημένους.
Αυτό βρίσκεται στην καρδιά της αντίληψης του Θεού για τη δικαιοσύνη.
Επομένως, μας προβληματίζει βαθιά η αποτυχία ορισμένων δυτικών χριστιανών
ηγετών και θεολόγων να αναγνωρίσουν τη βιβλική παράδοση της δικαιοσύνης και
του ελέους, όπως διακηρύχθηκε για πρώτη φορά από τον Μωυσή (Δευτ. 10:18·
16:18–20· 32:4) και τους προφήτες (Ησ 1:17· 61:8· Μιχ 2:1–3, 6:8· Αμώς
5:10–24), και όπως παραδειγματίζεται και ενσαρκώνεται στον Χριστό (Ματθαίος
25:34–46· Λουκάς 1:51–53 4:16–21).



Τέλος, και το λέμε με ραγισμένη καρδιά, θεωρούμε τους δυτικούς
εκκλησιαστικούς ηγέτες και θεολόγους που συσπειρώνονται πίσω από
τους πολέμους του Ισραήλ υπεύθυνους για τη θεολογική και πολιτική
συνενοχή τους στα ισραηλινά εγκλήματα κατά των Παλαιστινίων, τα οποία
διαπράχθηκαν τα τελευταία 75 χρόνια. Τους καλούμε να επανεξετάσουν τις
θέσεις τους και να αλλάξουν κατεύθυνση, ενθυμούμενοι ότι ο Θεός «θα κρίνει τον
κόσμο με δικαιοσύνη» (Πράξεις 17:31). Υπενθυμίζουμε επίσης στον εαυτό μας
και στον παλαιστινιακό λαό μας ότι το sumud («σταθερότητα») μας είναι
αγκυροβολημένο στη δίκαιη υπόθεση μας και τις ιστορικές μας ρίζες σε αυτή τη
γη.

Ως Παλαιστίνιοι Χριστιανοί, συνεχίζουμε επίσης να βρίσκουμε το θάρρος
και την παρηγοριά μας στον Θεό που κατοικεί με εκείνους που έχουν
συντριμμένο και ταπεινό πνεύμα (Ησ. 57:15). Βρίσκουμε θάρρος στην
αλληλεγγύη που λαμβάνουμε από τον σταυρωμένο Χριστό και βρίσκουμε ελπίδα
στον άδειο τάφο. Επίσης, μας ενθαρρύνει και μας ενδυναμώνει η δαπανηρή
αλληλεγγύη και υποστήριξη πολλών εκκλησιών και κινημάτων πίστης της βάσης
σε όλο τον κόσμο, αμφισβητώντας την κυριαρχία των ιδεολογιών εξουσίας και
υπεροχής. Αρνούμαστε να υποχωρήσουμε, ακόμα κι όταν τα αδέρφια μας μάς
εγκαταλείπουν. Είμαστε σταθεροί στην ελπίδα μας, ανθεκτικοί στη μαρτυρία μας
και συνεχίζουμε να είμαστε αφοσιωμένοι στο Ευαγγέλιο της πίστης, της ελπίδας
και της αγάπης, μπροστά στην τυραννία και το σκοτάδι. «Στην απουσία κάθε
ελπίδας, φωνάζουμε την κραυγή της ελπίδας μας. Πιστεύουμε στον Θεό, καλό και
δίκαιο. Πιστεύουμε ότι η καλοσύνη του Θεού θα θριαμβεύσει επιτέλους πάνω στο
κακό του μίσους και του θανάτου που εξακολουθούν να υπάρχουν στη γη μας.
Θα δούμε εδώ «μια νέα γη» και «έναν νέο άνθρωπο», ικανό να σηκωθεί με το
πνεύμα για να αγαπήσει τον καθένα από τους αδελφούς και τις αδελφές του»
(Καίρος Παλαιστίνη, §10).

Να έρθει η Βασιλειά Σου!

ΥΠΟΓΡΑΦΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΟΛΗ:

1. Kairos Palestine
2. Christ at the Checkpoint
3. Bethlehem Bible College



4. Sabeel Ecumenical Center for Liberation Theology
5. Dar al-Kalima University
6. Al-Liqa Center for Religious, Heritage and Cultural Studies in the

Holy Land
7. The East Jerusalem YMCA
8. The YWCA of Palestine
9. Arab Orthodox Society, Jerusalem
10. Arab Orthodox Club, Jerusalem
11.The Department of Service to Palestinian Refugees of the Middle

East Council of Churches
12. Arab Education Institute Pax Christi, Bethlehem


